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一．学位授权点建设情况
1. 总体情况
中央财经大学工商管理一级学科博士学位授权点，主要包括会计学(120201)、企业管理(120202)、技术经济及管理(120204)、工商管理(125100)、会计(125300)、审计(025700)等六个工商管理硕士二级学位授权点，包括会计学(120201)、企业管理(120202)、技术经济及管理(120204)等三个工商管理博士二级学位授权点。
我校的工商管理学位点建设，发端于1949年设置的会计专业、1952年设置的企业管理专业，1984年获得会计学硕士学位授权点，1986年获得国民计划与管理硕士学位授权点，1994年获得国民经济学博士学位授权点，1997年获得会计学博士学位授权点，2003年获得企业管理硕士学位授权点和工商管理硕士（MBA）授权点，2006年工商管理一级学科硕士授权点，2007年，会计学获批国家重点学科和会计学博士后科研流动站，“中央财经大学创业教育基地”获评教育部首批人才培养模式创新实验区。2008年经济信息管理获批北京市交叉学科重点学科、工商管理获批北京市一级学科重点学科和一级学科博士后流动站。2010年，跨国公司管理获批北京市交叉学科重点学科。在全国第四轮学科评估中我校工商管理学科被评为A-，位列全国5%～10%。2019年，会计学和市场营销获评国家一流本科专业建设点。商学院通过国际精英商学院协会（AACSB）认证。2020年，工商管理和财务管理获评国家一流本科专业建设点。2021年，人力资源管理和供应链管理获评国家一流本科专业建设点。
目前我校工商管理学科的主要建设单位包括商学院和会计学院两个二级学院，两院以“立足中国，面向世界”、“研究中国问题，讲好中国故事”作为指导思想，经过近些年的持续努力，逐渐形成了“基于中国的会计与审计问题研究”、“资本市场创新与投资者保护”、“创新创业与战略”、“新商业情境中的领导力与团队管理研究”、“供应链创新与运营决策优化”等五个重要方向，对中国社会经济发展中的重要问题进行了系统深入的研究。
本学位点的人才培养目标是：在学科领域掌握坚实宽广的基础理论和系统深入的专门知识，具有独立从事科学研究及相关工作的能力，能在科学研究和专门技术等方面做出创造性成果的高级专门人才。力求培养学生能够为中国经济发展服务。宏观上，希望学生能够为国家政策法规建言献策，起到国家智库的作用；微观上，希望学生能够为企业发展创造出更多价值，推动民族产业和微观经济学发展。
2. 人才培养情况
2023年9月在校学术型研究生共298名，其中，博士生169名，学术型硕士生129名。2023年共招收学术型硕士生60名，其中包含9名硕博连读生；招收博士生38名，其中包含8名硕博连读转博学生。
具体按照年级构成如下表：



	
	学术型硕士生人数
（含硕博连读生人数）
	博士生人数
（含硕博连读生人数）

	2018级
	/
	11

	2019级
	/
	11（2）

	2020级
	/
	34（5）

	2021级
	/
	36（15）

	2022级
	69（14）
	39（13）

	2023级
	60（9）
	38（8）

	总计
	129（23）
	169（43）


我校2023-2024学年的学术型研究生招生包括全国优秀大学生夏令营推免招生（含学术型硕士生、硕博连读生、直博生等类型）、常规推免、全国硕士研究生招生考试、从在校研究生选拔硕博连读生、申请考核制博士研究生招生等多种形式。
2023-2024学年学术型研究生的各类招生中，学术型硕士招生通过全国优秀大学生夏令营推免和全国统考这两种方式，其中夏令营推荐和全国统考的招生录取比例分别6.55%和8.97%。2023年，本学位授权点申请考核制博士生录取比例约为14%。
2023年我校工商管理学科招收学术型硕士生60名，其中接收推免研究生人数为26人，应届生人数为39人，本科为“双一流”院校的人数达42人,占比达到70%；招收博士生39名，包括夏令营招收8名直博生，硕博连读转入博士阶段学生8名，申请考核制招收博士生23名；其中前序学历为“双一流”院校（含海外一流院校）的人数达26人，占比达到67%。	
为保证研究生的生源质量，我们进行了以下的改革：①学术型硕士采用大类招生，全国优秀大学生夏令营按照考核成绩统一录取，在九月正式推免时根据候选人的报考志愿录取到相应的类型和专业中。②采用直接攻博的形式在夏令营中选拔优秀的热爱学术的本科生录取为直博生，从形式和待遇上吸引优质生源。③硕士起点的博士招生，采用申请考核制和博士班的形式招生，统一录取，按照双向选择的形式进行导师和博士生互选，确定指导教师。④加大招生宣传力度，除了参加学校组织的中国教育在线的网络直播招生宣传外，还发动学院在读研究生向他们的本科学校宣传我们的招生信息；同时，还利用中财商学院、中央财经大学会计学院等官方公众号，定期推出学院的学术信息、研究生的学术活动，宣传我们的学院和研究生。
本学位点面向三个专业的博士生开设了管理学经典阅读（必修课，李家涛）、管理学专业英语文献（必修课，刘晓红、张爱卿）、管理学研究方法（必修课，王毅、魏闯）、技术经济及管理前沿（必修课，周利国等）、财务会计实证研究（必修课，袁淳等）、公司财务实证研究（必修课，王彦超等）、会计研究与STATA应用（必修课，吴溪、马云飙）、会计研究专题讲座（必修课，李晓慧等）、中国制度变革与会计研究（必修课，王彦超等）、论文写作与前沿方法（必修课，林嵩）、会计学术论文撰写（必修课，吴溪）、国际经济学（选修课，崔新健)、实证微观金融理论与方法(选修课，张光利、窦超)、企业管理前沿（选修课，窦超等）、组织与领导研究前沿（选修课，左玉涵）、人力资源管理研究前沿（选修课，嵇月婷等）、管理会计实证研究（选修课，刘俊勇等）、审计实证研究（选修课，吴溪）、网络爬虫与文本分析（选修课，林东杰）、金融机构与金融市场研究（选修课，贺强）、行为研究方法（选修课，孙铃）、社会认知神经科学研究（选修课，张红川）、结构方程模型（选修课，嵇月婷）、定性研究（选修课，刘书博）等核心课程。面向三个专业的学术型硕士生开设了管理学理论与实务研究（必修课，赵丽芬、刘小元）、企业战略管理（必修课，林嵩、葛建新）、商务数据分析（必修课，凌若冰）、管理研究方法与论文写作（必修课，顾雷雷等）、企业伦理（必修课，周卫中）、高级会计理论（必修课，鲁桂华）、财务会计实证研究（必修课，袁淳等）、公司财务实证研究（必修课，王彦超等）、会计研究与STATA应用（必修课，吴溪、马云飙）、会计研究专题讲座（必修课，李晓慧等）、管理会计实证研究（必修课，刘俊勇等）、审计实证研究（必修课，吴溪）、网络爬虫与文本分析（选修课，林东杰）、商业银行经营管理学（选修课，杨长汉）、战略营销与管理（选修课，王生辉）、营销风险管理（选修课，张云起）、消费者行为分析（选修课，凌若冰）、人力资源管理研究与实务量化分析方法（选修课，王震）、跨国公司管理（选修课，崔新健、）、财务管理研究（选修课，许进）、证券投资学（选修课，张光利、高震男）等核心课程。
[bookmark: _GoBack]为保证课程质量，商学院在AACSB认证的基础上，强化了教学质量保障体系（AOL）建设和研究生在线开放课程建设。商学院和会计学院积极参与学校组织的研究生在线开放课程建设、研究生精品教材建设和研究生教学案例集建设。2023年，顾雷雷教授主讲的课程《消费者行为分析》、刘俊勇教授主教的课程《管理会计理论与实务》、郑登津副教授主讲的课程《商业伦理与会计职业道德》获得研究生在线开放课程建设项目。每学年教师积极开展研究生教育与教学改革研究，在教学内容和教学方法上做到持续改进。2023年，顾雷雷教授申请的《双向赋能的“大思政课”教学模式探索——“批判式+引导式”实践教学方法的实施》、刘书博副教授申请的项目《基于“田野”、扎根中国管理实践的深度案例教学方法探索》、王彦超教授申请的项目《财经大数据与价值投资——基于python的应用》获批研究生教育教学改革研究课题。为将课程思政与实践充分融合，教师还积极申报研究生课程思政示范课程和研究生课程思政优秀案例，实现知识传授、价值塑造和能力培养的多元统一，对提升学科影响力、提升人才培养质量具有重要意义。2024年，窦超副教授的教学案例《分析中国中车报表 坚定中国制造自信》、贾晓菁教授的教学案例《集成产品开发模式，优化企业研发管理》、姚潇副教授的教学案例《雪球滚动还是雪崩来临？期权投资的双刃剑》、张宏宇副教授的教学案例《穷也可兼济天下：嘉利茧艰难求生中的助农扶贫之路》、张云起教授的教学案例《商务信用赋能中药材产业链金融创新、助力脱贫攻坚》、刘俊勇教授的教学案例《大型建筑企业风险管理与财务战略》、郑登津副教授的教学案例《科技褪去，金融当家蚂蚁集团上市的“暂停键”》获评中央财经大学研究生课程思政优秀案例。
本学位点目前有博士生导师61人，硕士生导师113人。严格贯彻导师在研究生培养中的首要责任。积极推进研究生导师遴选制度改革，加强博士研究生导师组建设，选拔更多处于学术上升期的年轻教师担任副导师，明确导师组成员的责任。2023年9月-2024年7月，企业管理专业和技术经济及管理专业共组建9个博士生导师组，联合指导博士生。同时根据学校工作部署，执行博士研究生国际导师组制度。2024年10月，组建1个博士生国际导师组，共同指导博士研究生，不仅有助于提供博士生的国际视野，也有利于构建国际学术网络。为激发导师的指导积极性和提高生源质量，本学位点实行大类招生和博士班制，研究生入学后师生进行双向选择最终确定指导教师。
本学位点为更好地做好引导和支持研究生进行学术研究，工商管理学科相关学院建立了可行的研究生学术训练相关制度，如《中央财经大学商学院学生学术交流支持计划管理暂行办法》、《中央财经大学商学院博士生学术论坛管理办法》、《商学院博士生重点选题支持计划实施办法》。自2016年起举办博士生学术论坛，旨在为博士生提供交流思想、分享经验、丰富知识、促进友谊的平台。通过研究成果的交流，拓宽博士生的学术视野，激发科研热情，启迪科学思维，培养创新能力，增强博士生的责任感和使命感。2023-2024学年，商学院举办了4场博士生学术论坛，博士生参与人数达50余人次；会计学院举办会计学术论坛、会计前沿论坛、博士生论坛等20余场学术会议，广泛覆盖博士生。自2016年起实施博士生重点选题支持计划，鼓励博士研究生独立开展高水平原创性研究，为进一步促进本学位点研究生教育的发展，全面提高博士学位论文质量起到了促进作用。2023-2024学年，商学院开展了2批次的博士生重点选题支持计划，13位博士生提交申请，共有7位博士生获得资助。2023年，商学院和会计学院各有1位博士生获学校重点选题支持计划资助。
2024年7月7日至7月8日，第七届龙马会计与财务研讨会顺利召开，研讨会旨在搭建国际化、精品化的高水准学术交流平台，推动中国会计与财务理论研究和实践发展。来自美国肯塔基大学盖顿商学院、美国马里兰大学史密斯商学院、加拿大皇后大学史密斯商学院、澳门大学工商管理学院、清华大学、北京大学、中国人民大学、厦门大学、西南财经大学等海内外高校的数十位卓越会计与财务领域学者参加了本次会议。2023年7月1日至2日，由中央财经大学商学院主办的“第二届中国管理学质性研究论坛（2023）”，采用“主会场+平行论坛”的形式，来自清华大学、中国人民大学、北京理工大学、中国科学院大学、电子科技大学、对外经济贸易大学、中信银行总行等30余所高校及相关单位的师生代表80余人参加了本次论坛。
为保障学位授予质量，工商管理学科相关的会计学院专门制定了比学校A类期刊目录更加严格的博士生申请学位有关科研成果期刊目录，严格限制在与工商管理学科密切相关的权威学术期刊范围内；从2014级开始，博士生申请学位至少要在认可的期刊目录范围内发表学术论文一篇，树立高标准、高质量的创新性研究导向。在2014年博士生培养试点改革的背后，学院对师资队伍的全流程育人和高质量科研导向的配套制度也起到重要的支撑作用。商学院则提高了博士生毕业的学术论文发表要求，提高博士研究生的培养质量。要求在我校规定的A类中英文学术期刊正式发表论文1篇，并且被录用1篇；或者在我校规定的A类中英文学术期刊正式发表论文1篇，在B类学术期刊发表论文2篇；或者在商学院规定的AA类或者AAA类期刊上正式发表或录用论文1篇。
2023-2024学年我校工商管理学科博士生参与发表A类及以上高质量论文60篇，学生本人一作或导师组成员一作49篇。4位博士生和2位学术硕士研究生获得研究生国家奖学金。
本年度共31名同学获得管理学博士学位，55名学术型硕士生获得管理学硕士学位。学术型硕士生就业率达100%，博士生就业率为94%。博士毕业生的40%供职于高等院校，学术型硕士80%以上入职国有企业和事业单位等国家社会经济发展的重要单位。
3. 师资队伍建设
学位授权点加强党对师德师风建设工作的领导，把党的政治建设放在首位，深入贯彻落实上级有关文件精神，特别是关于教育的重要论述和关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见等，自觉在思想上政治上行动上同以习近平总书记为核心的党中央保持高度一致，树立正确的人生观、世界观、价值观，坚定理想信念、厚植爱国情怀、涵养高尚师德，为党育人、为国育才。
学位授权点践行立德树人基本要求，以“学党史守初心，树师德葆本色”为指导，开展师德专题教育，取得一系列荣誉。2024年，葛建新教授荣获“北京市高等学校教学名师”称号，刘小元教授荣获“北京高校优质本科课程主讲教师”荣誉，朱飞教授荣获“北京市教育管理系统教书育人先锋”称号，顾雷雷教授入选“省部级专家‘四个一批’人才培养工程”，代宏砚教授被评为中央财经大学优秀研究生指导教师，宗文龙带领的教学团队被评为中央财经大学优秀研究生指导教师团队。这些均体现了学位授权点在落实立德树人根本任务、建设高素质师资队伍、深化教育教学改革等方面成效显著、深受认可。
在导师层面，采用导师组的培养模式，引入更多优秀年青教师共同培养。学位授权点的核心竞争力在于过去近20年时间里从海内外知名高校吸引、存储了一批创新潜力强、对研究有热情的优秀师资队伍，提升对博士生的培养。
为更好地做好导师队伍建设，工商管理学科相关学院建立了可行的导师管理办法或制度，如《商学院硕士研究生指导教师遴选办法》、《商学院博士论文指导第二导师遴选与管理办法》、《商学院博士生指导教师遴选工作实施细则》、《中央财经大学研究生导师培训工作办法》、《中央财经大学博士生指导教师岗位管理办法》。
4. 科学研究
本学位点积极组织各类学术研讨会、课题申报动员会，鼓励教师参与学术交流活动，推进工商管理学科教师围绕国家战略需求有组织的开展系统性研究。①持续举办“商学院卓越学术讲坛”，围绕工商管理学科和中国企业管理实践中的前沿理论问题和组织发展困境，汇聚海内外的前沿思想和创新观点，从而为中国社会和经济发展探讨中国解决方案。论坛由年轻教师担任协调人，增加了院内教师和国内同行的交流机会，推动学院教师进入相应的学术共同体。②积极举办各类学术论坛和学术会议。为活跃学术氛围，促进学院师生以及校内同行的学术交流与合作，会计学院定期举办季度学术论坛，为院内教师提供了交流最新研究成果的平台。会计学院还定期举办学科发展论坛，按照学科方向内部交流，积极推动学院重点建设学科方向的进展。会计学院打造高端学术会议，至今已连续主办了七届“龙马会计与财务学术研讨会”，成为推动海内外学者交流高质量学术成果的国内精品会议。会计学院联合其他高校共同发起了“会计、法律与资本市场”学术研讨会，聚焦资本市场亟待解决的会计与法交叉问题研究，搭建开放协同的跨学科交流平台，服务国家法制建设。③推进学校的双一流学科建设，不断凝练学科方向。持续推进2020年立项的《新商科背景下的商业分析交叉学科建设》和2021年立项的《基于“新基建”的“商科+”新兴学科群建设》、《政府内部控制与国家治理效果：基于政务大数据的研究》的双一流学科项目建设，进一步凝练和确立工商管理的学科建设方向与措施，引导工商管理的学术研究能够顺应时代要求，围绕国家社会经济发展中的重大问题和前沿课题进行系统的研究。2023年-2024年，商学院设立3项学科方向建设项目，内容涉及数据驱动的智慧物流运营决策、量化产业分析、科创企业财务欺诈相关研究。
学位授权点研究生导师在科学研究方面取得了多方面成就，包括发表高水平论文、出版著作、编写教材、举办学术会议等，并且获得多项奖励和认可。
2024年8月，代宏砚教授的科研成果《AI驱动的智慧即时物流优化与应用项目》获二〇二四年中国物流与采购联合会科技进步一等奖。2023年9月，贾晓菁教授作为负责人撰写的案例《正合环保集团：破解流程瓶颈，持续运营改进》被评为第十四届全国百篇优秀管理案例；李季教授的研究成果《网购”推手“？提供信贷支付选择对购买意愿的影响》获第三届中国零售管理学术论坛二等奖。2023年11月，高咏玲教授的论文《考虑电动车配置与路径优化的城市配送车队更新政策效应研究》和牟善栋副教授的论文《考虑员工异质性的全渠道零售门店订单履约双目标优化研究》均被评为中国物流学术年会论文三等奖。2024年7月，陈运森教授、李哲副教授与我校会计学博士毕业生邓祎璐的合作论文《证券交易所一线监管的有效性研究：基于财务报告问询函的证据》荣获第九届高等学校科学研究优秀成果奖（人文社会科学）青年成果奖。2024年1月，袁淳教授、肖土盛教授与我校会计学博士毕业生耿春晓、我校会计硕士毕业生盛誉的合作论文《数字化转型与企业分工：专业化还是纵向一体化》荣获北京市第十七届哲学社会科学优秀成果奖二等奖。2023年11月，肖土盛教授与上海财经大学何贤杰教授、麻省理工学院S. P. Kothari教授、新加坡国立大学及美国康奈尔大学Luo Zuo教授的合作论文《Industry-Specific Knowledge Transfer in Audit Firms: Evidence from Audit Firm Mergers in China》荣获上海市第十六届哲学社会科学优秀成果奖一等奖。
2024年11月，商学院王震教授以通讯作者在管理学领域顶级期刊Journal of Applied Psychology发表论文Jekyll and Hyde Leadership: Examining the direct and vicarious experiences of abusive and ethical leadership through a justice variability lens。商学院技术经济及管理专业硕博连读研究生柳阳，在导师晏妮娜教授和卢继周副教授的指导下，以第一作者身份在运营管理领域的旗舰期刊 《European Journal of Operational Research》发表了题为“Agency or Reselling? Supplier’s Online Channel Strategies with Platform Financing”的学术论文。2024年12月，商学院助理教授魏闯以通讯作者身份在市场营销领域顶级期刊Journal of Marketing Research发表论文Does Featuring People with Disabilities Help or Hurt Fashion Marketing Effectiveness?。2024年4月，肖土盛教授与鲁汶大学Simon Dekeyser教授、上海财经大学何贤杰教授、新加坡国立大学及美国康奈尔大学Luo Zuo教授合作撰写的《Auditor Industry Range and Audit Quality》发表于会计学国际顶级期刊Journal of Accounting and Economics（JAE），JAE是会计学领域三大国际顶级期刊之一，是中央财经大学AAA类英文学术期刊。2024年1月，李晓副教授与香港大学Jeffrey Ng教授、香港理工大学Walid Saffar教授合作撰写的《Accounting-Driven Bank Monitoring and Firms’ Debt Structure: Evidence from IFRS 9 Adoption》发表于国际顶级学术期刊《Management Science》。
我校工商管理学科紧跟国家政策，围绕国家战略需求，努力为中国的社会经济发展做出贡献。依托国家级重点学科、北京市重点学科和重点支持学科，汇聚优势师资力量，为学术同行、政策制定和实务界提供高质量的专业服务。
在学术界的社会服务方面，有一批学者在海内外知名学术期刊担任责任编辑、编委会成员、匿名审稿人，担任各类国家级、省部级的基金、课题、奖项、人才等方面的评审专家，担任中国会计学会、中国审计学会、中国管理现代化研究会、中国技术经济学会、中国劳动经济学会、中国市场学会、中国人力资源开发研究会、全国高校商务管理研究会、中国物流学会、工商管理专业教学指导委员会、物流管理与工程类专业教学指导委员会等全国性学术组织的常务理事、理事或专业委员会委员。2017年5月起，吴溪教授担任会计学国际顶级期刊之一Contemporary Accounting Research的编委会成员，是境内高校唯一入选该期刊编委会成员的学者，并自2018年1月起担任该期刊的责任编辑（Ad-hoc Editor）至今。2022年，王震教授开始担任Human Resource Development Quarterly期刊的助理主编。目前，王震教授还担任国家级核心期刊《中国人力资源开发》编辑部主任；担任中文核心期刊《心理科学进展》编委，参与管理心理学稿件的初审、推荐外审专家、复审和推荐终审工作。本学位授权点师资队伍为学术界持续提供优质的评审服务，不断巩固、维护和提升我校工商管理学科的海内外影响力和学术声誉。
在政策制定与决策的社会服务方面，相关学院师资积极为国内外有关政策制定和决策提供公共服务，为专业领域的政策与标准制定建言献策。2023年11月，周卫中教授的研究成果《致公党关于******建议》获得国家级领导人的肯定性批示；2023年12月，卢继周副教授的研究报告《促进******高质量发展的对策建议》《下好畅通国内大循环的***大棋》均被商务部采纳；2024年6月，顾雷雷教授的研究成果《推动******转型升级的建议》被教育部办公厅约稿后报上级采纳；2024年7月，吴溪教授撰写的报告《当前******的情况、存在的问题及对策建议》被教育部采纳。2024年4月，袁淳教授作为第一作者撰写的报告《推动******的建议》被教育部办公厅采纳。2023-2024学年，陈运森教授作为第一作者撰写的《******发展趋势、预测分析及建议》等10篇报告被教育部办公厅采纳或在内参刊发。
此外，孙国辉教授担任教育部高等学校工商管理专业教学指导委员会委员；刘晓红教授担任教育部高等学校物流管理与工程类专业教学指导委员；袁淳教授担任教育部高等学校会计学专业教指委副主任委员；刘俊勇教授担任财政部管理会计咨询专家；袁淳教授、李晓慧教授担任财政部内部控制标准委员会咨询专家；吴溪教授2019年12月起，获聘联合国教科文组织中国特聘财务专家，同时担任中国注册会计师协会申诉与维权委员会委员。
在面向工商管理实践的社会服务方面，2023-2024学年授权点教师与企事业单位合作主持在研横向课题35项，横向课题金额约594.05万余元。
二．学位授权点教育质量评估与分析
学位论文抽检情况：2023-2024学年教育部博士论文抽检结果，工商管理学科被抽中1篇，结果为合格。在北京市2023年硕士论文抽检中，工商管理学科被抽中2篇，结果均为合格。
在学位点建设过程中，主要存在以下两个方面的问题：
一、博士研究生的研究创新方面仍有短板，主要是生源质量造成的。虽然培养单位已通过夏令营、申请考核制等招生方式的改革对生源质量情况进行改善，但对于有极大研究热情和科研潜质生源的吸引力有待进一步提升。
二、在学院的高标准、严要求下，博士生面临的学业、科研创新以及就业等多方压力持续存在，部分博士生出现身体或心理素质不佳的情况。
三．改进措施
第一，培养单位需要进一步培养在全国乃至国际有深厚学术造诣、学术声誉和影响力的学者，从而提升对创新潜质突出的博士候选人的吸引力。
第二，通过毕业生数据分析，总结培养经验，完善博士生选拔和培养等环节，进一步挖掘研究生的科研潜质，夯实研究生的研究基础和研究能力。
第三，培养单位继续把规律作息、健康生活作为博士生培养工作中的一项重要内容。通过建立丰富多彩活动平台，提高博士生业余生活的活跃度和丰富度，拓宽生活视野，形成与学习、科研相互促进的良性循环系统。
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